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és Fabricius-futrinka (C. fabricii). Specializált életmódú fajok a kárpáti vízifutrinka (C. 
variolosus) és a dunántúli vízifutrinka (C. nodulosus), melyek olykor a víz alatt vadász-
nak, vagy ott keresnek menedéket ellenségeik elől. A fajok többsége szárnyatlan és röp-
képtelen, míg a szárnyas futrinka (C. clathratus) hártyás szárnya jól fejlett és jó repülő is 
egyben. 
A Carabus-fajok zömmel ragadozó életmódot folytatnak, külső emésztésűek, áldozatukra 
emésztőnedvet fecskendeznek, majd az előemésztett folyadékot felszürcsölik. Az imágók 
és a lárvák főleg éjszaka aktívak, táplálékukat (férgek, rovarok, csigák, esetleg dögök) 
szaglás, illetve tapintás útján találják meg. A specializáltabb, hosszú rágójú fajok nagyobb 
mértékben csigafogyasztók, mint a rövid rágójúak. A fajok egy része a földben, imágó 
alakban vészeli át a telet, amíg más fajok lárva alakban telelnek át. 

Szél Győző, Magyar Természettudományi Múzeum 
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Ülések – a nyarat kivéve – minden hónap harmadik péntekén a 
MTM, Semsey Andor termében (1083 Budapest, Ludovika 
tér 2-6.), délután 4 órakor. 
 

Címlapon: 
szép hegyisáska Arcyptera fusca  
(Pallas, 1773) 
(Orthoptera: Acrididae) 
Grafika: Varga Zsófia @HirviArt  
Gilles San Martin fényképe alapján 

 
Végre ugyanúgy indul az őszi félév, a rovartani 
ülések, mint két évvel ezelőtt.  
Kezdünk újra tervezni, mindent ott folytatni, mint 
azelőtt, annak ellenére, hogy bennünk van a félsz: 
vajon meddig tart ez a szabadság? Átmeneti vagy 
tartós lesz? Ha vége lesz a nagy tömegrendezvé-
nyeknek, nem kezd ismét nőni a kórházban kezel-
tek és az elhunytak száma, nem vezetnek be ismét 
szigorításokat? 
Sokként ért bennünket ez a világjárvány, megy a 
vita a sajtóban, baráti beszélgetések során, hogy 
szükség volt-e ennyi korlátozásra. Nincs túlliheg-
ve ez az egész? 
Akinek baráti, ismeretségi köréből hunyt el valaki 
fiatalon, (látszólag) egészségesen, az óvatosab-
ban fogalmaz. Egy biztos, hirtelen mindenki 
vírusszakértő lett, ahányan vagyunk, annyifélét 
gondolunk róla. 
 
Emlékszem, amikor az szerepelt a hírekben (már 
igen régóta), hogy most ennyi tíz- vagy százezer 
ludat, kacsát stb. vágtak le, semmisítettek meg a 
madárinfluenza miatt, a virológusok mindig 
hozzátették, csak idő kérdése, hogy a betegséget 
okozó vírus mutálódjon és az embereket betegítse 
meg. Csakhogy más a tudományos prognózis és 
megint más, amikor már tényleg itt van a beteg-
ség a nyakunkon. 
Arról is olvashattunk, sokan mondják, hogy „már 
nem lesz semmi sem ugyanolyan, mint azelőtt”. 
Én, mivel optimista vagyok, inkább azt hiszem, 
hogy valami olyan fog történni, mint a légiközle-
kedésnél a terroristaakciók után. Továbbra is 
repülhetünk, amit igen szigorú biztonsági ellen-
őrzés előz meg. Tehát továbbra is járhatunk majd 
tömegrendezvényekre, színházba, koncertekre 
stb., de fel kell majd vennünk a maszkot, nálunk 
kell legyen az oltási igazolvány, ha pedig külföld-
re megyünk, be kell majd tartanunk az adott 
ország hasonló szabályait.  
És, természetesen, a kézmosásra is nagyobb 
hangsúlyt kell fektetnünk. 
Reménykedjünk, hogy ennyivel megússzuk! 

HA 
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A nagy testű futrinkák (Carabus-fajok) méretük, 
feltűnő megjelenésük, nem utolsó sorban pedig 
szépségük miatt mindig is kitüntetett figyelem-
ben részesültek. Viszonylag könnyen gyűjthetők 
és azonosíthatók, ezért a legtöbb bogárgyűjte-
ményben helyet kapnak, elterjedésükről éppen 
ezért aránylag sokat tudunk.  
Fajaik ugyanakkor előkelő helyen szerepelnek a 
hazai és nemzetközi védett listákban, vörös 
könyvekben, de Natura 2000 fajok is akadnak 
köztük. Nem árt tudni, hogy a hazai fajok mind-
egyike védelem alatt áll (vonatkozik ez a közeli 
rokon bábrablókra (Calosoma) és cirpelőfutókra 
(Cychrus) valamint az összes homokfutrinkára 
(Cicindela) is. A futrinkák gyakori alanyai az 
általános faunisztikai és monitoring vizsgálatok-
nak, ugyanakkor előszeretettel alkalmazzák őket 
közösségszerkezeti (community structure) kuta-
tásokban is, hiszen érzékenyen reagálnak a kü-
lönféle környezeti paraméterekre, másrészt a 
talajcsapdázással szerzett kvantitatív adataik statisztikailag is jól értékelhetők. 
A fajok zöme a Palearktikumban terjedt el, de 11 fajuk a Nearktikumban él, így valójában 
holarktikus csoportról van szó. A fajok számát a mértékadó Die Käfer Mitteleuropas (Kö-
zép-Európa bogarai) c. sorozat futóbogarakat tárgyaló kötete 800-ra becsülte 2004-ben, 
míg egy ugyanebben az évben megjelent Carabus-monográfiában már 853 faj szerepel. 
Bár pontos adatot nemigen lehet megadni, az aktuális fajszám feltehetőleg megközelíti 
vagy el is éri az 1000-et, a faj alatti kategóriákkal együtt pedig több mint 4500 taxonról 
beszélhetünk egy 2019-ben publikált autentikus munka alapján. Európában a kaukázusi 

fajokat is beleértve kb. 250 Ca-
rabus-faj ismert, míg a Magyar-
országon élő fajok száma 27. 
A Kárpát-medencei futrinkák 
zöme a lomboserdők és a feny-
vesek lakója, csak néhányuk 
sztyepplakó, mint a magyar 
futrinka (Carabus hungaricus) 
és az érdes futrinka (C. scabri-
usculus), esetleg az alhavasi-
havasi erdőhatár feletti zónában 
élnek, mint a hazánkban nem élő 
fenyves-futrinka (C. sylvestris) 
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szaporodik. Attól olyan különleges, mert odafent a hegyen csak néhány hét van évente, 
amikor nem fagypont alatti a hőmérséklet.  
https://hvg.hu/tudomany/20210814_ritka_lepkefaj_del_tirol_wehrli_gleccseraraszoloja 

Țica Liviu, Graz 
 

Könyvismertetés  
 

A Kárpát-medencei nagytestű futóbogarak (Cara-
bus-fajok) átfogó monográfiája jelent meg az idén 
szeptemberben Retezár Imre és Szél Győző szerző-
ségével. Az angol nyelvű, nagyalakú (A4-es méretű) 
kötet a Kárpát-medencében élő 39 Carabus-fajt 
mutatja be, ám az alfajokkal együtt összesen 181 
taxon jelenik meg a műben. A határozókulcsban 
csak a fajok szerepelnek, de az összes taxonról van 
színes habitusfotó (a változékony színű/megjelenésű 
taxonokról több is) és a határozásban gyakran fontos 
hím ivarszervről és benne található belső zsákról is 
készültek fotók. A szárnyfedő fajra jellemző skulptú-
rája, bordázata a nagyított felvételek segítségével 
alaposan tanulmányozható.  
A fajok és alfajok elterjedését ponttérképek ábrázol-
ják, míg a szöveges részben az eddig ismert lelőhe-
lyeik fel is vannak sorolva. A térképpontokhoz szük-
séges lelőhelyadatoknál az irodalmi adatokon kívül 
elsősorban Retezár Imre magángyűjteménye szolgált 

alapul, de a szerzők figyelembe vették a Magyar Természettudományi Múzeum gyűjtemé-
nyének anyagát is. A lelőhelyadatok ábrázolásán kívül a szerzők röviden jellemezték a 
bogarak élőhelytípusait, a néhány példányban előkerült ritkaságok esetében pedig olykor 
részletesebb adatokat is megadtak. 
Jelen munka nem tartozik a „könnyű, esti olvasmányok” közé, így elsősorban a szakembe-
reknek készült. Ettől függetlenül a kötetnek több mint a felét kitevő 200 táblányi (összesen 
csaknem 1500 fotót tartalmazó) kiváló minőségű színes fotó szemet gyönyörködtető, és jó 
alapot ad a fajok felismeréséhez a szövegben való különösebb elmélyülés nélkül is. Ha-
sonlóképpen jól használhatók az elterjedési térképek is. A Carabus-könyv másik nagy 
erénye, hogy a Kárpát-medencében élő fajokat tárgyaló fontosabb közlemények szinte 
mindegyikét felhasználja és idézi, így jelentős időt takarít meg a témával foglalkozók 
számára. 
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Rovarásztól búcsúzunk 
 

Rozner István  
(1936–2021) 

 
Papp Jenő 2015-ös, Rozner István számára a Frivaldszky Imre Emlékérem ezüst fokozatá-
nak odaítélését javasló felterjesztése alapján. 
 
Rozner Pista érdeklődése az állatok (és növények) iránt középiskolás korában nyílt meg. 
1993-ban a Növényvédelemben megjelent önéletrajzából megtudhatjuk, hogy a budapesti 

Petőfi Gimnáziumban Csizy Ferenc tanár úr ún. 
„élőszobájában” működött közre szinte valameny-
nyi hazai kétéltű- és hüllőfaj gondozásában, kiegé-
szülve számos madár- és kisemlősfaj tartásával. 
Ez indította el biológiai szemléletének és látókör-
ének kitágulását. Ugyancsak Csizy tanár úr keltet-
te fel érdeklődését a bogarak iránt. E tekintetben 
diáktársával, Varjas Lászlóval együtt indultak el a 
rovarászat kedvtelésébe és elmélyedésébe. Másik 
tanáruk, Ambróczy Gusztáv, látva két diákja ér-
deklődését, rendelkezésükre bocsájtotta az akkori 
hivatalos közoktatástól (az 1950-es években, a 
Rákosi-korszakban vagyunk) merőben eltérő 
szakkönyveit, sőt mikroszkópját is. 

Az 1954. évi érettségizést követően keserves 
évek következtek Rozner Pista életében. „Egyéb” 
minősítésű káderezése révén rendre meggátolták 

felsőfokú továbbtanulását. Három éven keresztül jelentkezett felvételire az Eötvös Loránd 
Tudományegyetemre, az Állatorvosi Főiskolára, a Semmelweis Orvostudományi Egye-
temre, az Agrártudományi Egyetemre – mindhiába; a sztereotíp értesítés mindannyiszor az 
volt, hogy a vizsga sikeresnek bizonyult, hely hiányában azonban elutasították felvételét. 
Így kényszerült arra, hogy elhelyezkedjen a budapesti Lóden Posztógyárban, és a leg-
mocskosabb és legegészségtelenebb munkát, a farkasolást végezze; később bálahordó lett. 
1956-ban elvégezte a II. osztályú nemzetközi rádiótávírász tanfolyamot. Kétévi katonás-
kodás után 1959-ben a budapesti Híradástechnikai Vállalat, mint betanított szerelőt alkal-
mazta. Több mint 30 évig ebben a gyárban dolgozott. Továbbhaladása érdekében elvégez-
te a Kandó Kálmán Híradásipari Technikumot. Kezdetben szerelői, majd technikusi és 
végül tervező-osztályvezetői beosztásban dolgozott belföldön és külföldön: Csehszlováki-
ában, a Német Demokratikus Köztársaságban és Algériában. 1994-ben vonult nyugdíjba. 

A bogarászattal való teljes elköteleződése 1971-ben valósult meg: Varjas László bíz-
tatására ekkor lépett be a Magyar Rovartani Társaságba. Rendkívül lelkes rovarász lévén 

Fotó: Rozner Antal 
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1982 óta megszakítás nélkül választmányi tag volt, 1987 és 1992 között az ellenőri teen-
dőket is ellátta.  

A Rovarász Híradó egyik alapítója és kezdetben talán legaktívabb szerzője: különbö-
ző rova-rászati eseményekről, rendezvényekről, kiadványokról, személyekről színes és 
olvasmányos írásokban, riportokban számolt be.  

Mint kezdő amatőr minden bogarat, sőt rovart gyűjtött. A „mindent gyűjtés” évei 
után bizonyára Kaszab Zoltán bíztatására specializálódott: kedvencei lettek a levélbogarak, 
sutabogarak, dögbogarak, lemezescsápú bogarak – ezekről eddig összesen (1981-től kez-
dődően) 108 tanulmánya jelent meg. Publikációs tevékenysége jelentősen bővítette bogár-
faunisztikai ismereteinket.  
 

 
Rovarválogatás közben. Kommandó (Románia), 2011. június 4. 
 

Tudományos munkája mellett a rovarok gyűjtése egy életre szenvedélyévé vált. 
„Családi vállalkozásban” Magyarországon, Erdélyben és sok európai országban indult 
egyenként legalább másfél-két hetes, de sokszor egyhónapos, személyautós, sátras gyűjtő-
utakra. Közismert, hogy két alkalommal Ausztráliába is eljutott egy-egy hónapra, ahol 
nagy örömét lelte a nagyon változatos formájú és színű rovarok és más állatok gyűjtésé-
ben. 

Ki kell emelni Rozner Pista tevékenységéből azt, hogy akár hazánkban, akár külföl-
dön gyűjtött, nemcsak a bogarakat, de valamennyi gyűjthető és konzerválható rovart: 
egyenesszárnyúakat, recésszárnyúakat, tripszeket, kabócákat, poloskákat, hártyásszárnyú-

Fotó: Fetykó Kinga 
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Az Amerikai Rovartani Társaság új nevet keres a cigánymolynak, mert a jelenlegi túl 
sértő. 
Az Amerikai Rovartani Társa-
ság megváltoztatta két rovarfaj, 
a cigánymoly és a cigányhan-
gya nevét, mivel azok vélemé-
nyük szerint sértőek. Ez az első 
eset, hogy a rovartani szervezet 
ilyen okból megváltoztatta egy, 
sőt azonnal két állatfaj nevét. 
Eddig csak akkor került sor 
névváltoztatásra, ha kiderült, 
hogy tudományos szempontból 
nem pontos a meghatározás. 
 
 
 
 
https://noizz.hu/eco/az-
amerikai-rovartani-tarsasag-uj-nevet-keres-a-ciganymolynak-mert-a-jelenlegi-
tul/k2ejmm7 

HA 
 
86 év után bukkantak rá egy nagyon trükkös lepkére: 5 cm alacsonyan repül, hogy 
ne fázzon 
Az észak-olaszországi Alpokban, Trentino-Alto-Adige (Dél-Tirol) találták meg ismét ezt a 

ritka fajt, amiről úgy 
vélték, hogy már kipusz-
tult a gleccserek zsugo-
rodása miatt.  
A Wehrli gleccserara-
szoló (Psodos wehrlii), 
több ezer méter magas-
ságban él, ahol a perma-
froszt, vagyis az állan-
dóan fagyott talaj talál-
ható. Ez az egyetlen 
olyan lepkefaj az Al-
pokban, amely kizárólag 
a hegyvidéki területek 
hóhatára felett él és ott is 

Fotó: Robert Trusch 

Fotó: Garamvölgyi Péter 

„Gypsy moth” – magyarul: gyapjaslepke (Lymantria 
dispar) tojásrakó nőstényei, a faj legutóbbi magyarorszá-
gi gradációja idején (2003. július 3.) 
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Parlagfűolajosbogár tojásai (A), párzó imágói (B), lárvái (C,D) és bábjai (E) (fotók: Bodor 
János) 
 

Sajtófigyelő 
 
Találtak egy különös rovart, ami fejjel lefelé rohangál a vízfelszín alján 
A vízfelszín alsó részén közlekedő rovart (csiborféle – Hydrophilidae) találtak Ausztráliá-
ban – írja a LiveScience. Az esetről írt tanulmány az Ethology című szaklapban jelent 
meg. 
Olyan rovarokat már ismerünk, amelyek a felületi feszültséget kihasználva a víztükrön 
rohangálnak, de ez lehet az első olyan faj, ami ugyanezt alulról teszi. 
Még nem tudni, hogy egész pontosan hogyan működik ez az apró állat, ahogy azt sem, 
hogy miért fejjel lefelé sétálgat a vízfelszín alján. 
https://telex.hu/tudomany/2021/07/07/rovar-viz-alatt-mozgas-feluleti-feszultseg-buborek-
ausztralia 

HA 

C 

E 

D 
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akat, lepkéket, kétszárnyúakat (és sok más állatot is) megőrzött és eljuttatott a megfelelő 
specialistának. Itt érdemes megemlíteni legendás barátja és úti partnere, Podlussány Attila 
nevét, akivel sokszor gyűjtött együtt mind hazánkban, mind külföldön, főleg a balkáni 
országokban és Ausztráliában. 

Szakmai érdeklődésének megfelelően lemezescsápú bogár, levélbogár, sutabogár, 
dögbogár stb. gyűjteménye tudományos értékű, mintegy húszezer példányból áll. Idézzük 
fel életrajzából „ars poetica”-ját: „Életfelfogásomban, már ami a rovarászatot illeti, néhai 
Kaszab Zoltán akadémikus szavai lebegnek előttem, aki szerint egy-egy nagyobb gyűjte-
mény része a nemzeti vagyonnak. Ezért nem viszem a bogarakat a különféle börzékre, nem 
kívánom aprópénzre váltani egy élet gyűjtőmunkáját, s ha csak a szükség nem kényszerít 
rá, szeretném a családi gyűjteményemet majd egy közgyűjteményben látni.”  

Rozner Pista gyűjtési, tudományos és közéleti tevékenységét Társaságunk 1986-ban 
a Frivaldszky Emlékérem bronz, 2016-ban az ezüst fokozatával ismerte el. Munkásságá-
nak elismertségét jelzi a tiszteletére rozneri vagy roznevani névvel elnevezett nyolc faj és 
alfaj, illetve a Roznerathous nevű pattanóbogár-genusz is. 
 
(Felolvasta Fetykó Kinga, Rozner István temetésén, 2021. szeptember 30-án, az Óbudai 
temető ravatalozójában.) 
 
További gyászbeszédek 
 
Rozner István, vagy ha úgy tetszik, Rozner Pista, a Magyar Rovartani Társaság 
TÖRZSTAGJA volt.  

Hogy kiket értek én törzstagon?  
Hát nem azokat, akik rendesen fi-

zetik a tagdíjat, vagy évtizedek, akár fél 
évszázada tagjai a társaságnak. A 200 
körüli tagságnak ugyanis legfeljebb a 
negyede ha részt szokott venni a rovar-
tani üléseken. 

Ezen a „negyeden” belül találhatók 
az általam törzstagoknak nevezett tag-
társak, akik ha esik, ha fú, mindig eljön-
nek a hónap harmadik péntekén tartott 
ülésekre. 

És nekik teljesen mindegy, hogy 
miről szólnak az előadások (természete-
sen örülnek, ha pont az általuk preferált 
rovarcsoportot érinti), de ők MINDIG OTT VANNAK. 
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És ők nem sietnek, nem zavarja őket, ha egy egy előadás a meghirdetettnek akár a 
duplájára nyúlik. Közülük kerül ki az a másfél tucat ember is, aki a végén ott marad a 
zsíroskenyérpartira tovább beszélgetni. 

Ők, ellentétben a többséggel, hajlandók feladatokat vállalni, tisztségeket betölteni, 
pályázni stb., egyszóval MŰKÖDTETNI A RENDSZERT, az idén 111 éves Magyar Ro-
vartani Társaságot.  

Nekik ugyanis a „rovartani” nemcsak egy sima ülés, ahol előadások hangzanak el, 
hanem egy olyan közösség, akár egy népes család, ahol találkozni, beszélgetni lehet a 
többi rovarásszal. De van, hogy nem is beszélgetnek, csak „ott vannak”, együtt vannak — 
egy fix pont a változó világunkban, életük része. 

Ahogy telnek az évtizedek, ezek az emberek mind előbbre ülnek, hogy végül ők tölt-
sék ki az első két sort, hiszen folyamatosan gyengül a látásuk, a hallásuk. Belőlük lesznek 
a nagy öregek, akikre büszkék vagyunk! 

 
Hogy szép kor a 85 év? Igen, szép kor. Rozner István öt évvel élte túl Mészáros Zol-

tánt, társaságunk egykori elnökét, akivel egy évben született.  
Persze, ha Pataki Ervin bácsihoz, vagy Móczár Laci bácsihoz hasonlítjuk, akik 100 

év fölött hagytak itt bennünket, vagy a tavaly, 99 éves korában elhunyt Nagy Barnát néz-
zük, akkor Rozner István viszonylag fiatalon ment el. 

 
Én személy szerint nem ápoltam vele közeli kapcsolatot, sosem kirándultunk vagy 

gyűjtöttünk együtt, sőt arra sem emlékszem, hogy egyáltalán személyesen hosszabban 
beszélgettünk volna valaha. Viszont leveleztünk, szerkesztettük közösen a Rovarász Hír-
adót negyedévente. Abban ugyanis, kivéve az elmúlt pár évet, amikor egészségi állapota 
már megromlott, nagyon intenzíven vett részt! És nemcsak abban segített, hogy átnézett 
minden számot a megjelenés előtt, de rengeteg anyagot is írt, sőt új rovatokat is hozott 
létre. 

„Egy ember addig él, amíg emlékeznek rá”, írta valahol Fekete István. Mi pedig még 
sokáig fogunk emlékezni Rozner Istvánra. 

HA 
 
Podlussány Attila rövid búcsúja Rozner Pistától 

Kedves Pista! Igazi jó barátom, lelkes kutató-, szorgalmas gyűjtőtársam voltál.  
Meg sem tudom számolni, hogy hány közös gyűjtőutunk volt itthon és külföldön. 

Gyűjteményemben számtalan „leg. Rozner” feliratú felpreparált példány van. Kiváló 
gyűjtő voltál. Sokat tettél a magyar természettudományért, nemzeti parkjaink, a Bakony és 
az Alpokalja faunájának megismertetéséért.  

Szeretted a Családodat, Barátaidat, a kutyáidat, a Trabantodat, mely elvitt messze tá-
jakra az érintetlen természetbe. De szeretted a bort is, készíteni és inni is. Barátaid körében 
híres volt a „Mindszentkállai rettenetes” nevezetű borod. Sajnos már nem hallom a sátra-
dat remegtető horkolásodat. Elhagytál minket. Számomra kétszer haltál meg, először ak-
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A hajdani hivatásos rovarász múltam azonban beindította a kíváncsiságom, amit remélem, 
a képeim jól igazolnak. Együtt élek a gyűjtött bogarakkal. Azt, hogy az amerikai jövevény 
bogarak és a behurcolt gyom, az Ambrosia viszonya miként fog alakulni hazánkban, még 
nem lehet megjósolni. Egyelőre a bogár tömegszaporodásának nem mutatkoznak jelei, a 
gyom pedig sikeresen hódít a kultúrterületeken.  

Bodor János, Budapest 

     Ophraella communa nőstény és hím imágója (fotók: Bodor János) 
 

A B 



R o v a r á s z  H í r a d ó ,  1 0 3 .  s z á m           2 0 2 1 .  s z e p t e m b e r  
 

 18 

 

 
Rovarász majális, Julianna-major 2006. május 12.   Kommandó, 2012. június 4. 
(Szénási Ágnes és Jenser Gábor) 
 

 

Rövid Hírek 
 
Parlagfű bogarászás 
 
Az Élet és Tudomány 2021. augusztus 8.-án megjelent 32. számában, az 1019. oldalon 
jelent meg a NÉBIH felhívása a parlagfű-olajosbogár (Ophraella communa) hazai elő-
fordulásának felmérésére. A cikk szerint a hazai előfordulásáról tavaly már megjelent egy 
írás, miszerint Budapest határában, soroksári területen találták, máshol azóta sem észlel-
ték. Az ELKH ATK Növényvédelmi Intézete ezért a közösségi médiában is kérte a lakos-
ságot, a gazdálkodókat, a természetjárókat, így a rovarászokat is a parlagfű-olajosbogár 
felderítésére.  

A felkérés hatására a lakóhelyem környékén, Rákosligeten elkezdtem figyelni a par-
lagfüveket. A gondos felügyelet, az eredményes védekezés folytán azonban eredménytelen 
maradtam. Se parlagfű, se bogár. 
 
Szerencsére gyorsan megtaláltam a bogár hazai előfordulásáról szóló írást a Rovartani 
Közlemények 2020-as 81. számában a 73–79. oldalakon (Dávid Horváth & Márk Lukátsi: 
First record of Ophraella communa in Hungary). A cikkben megadott lelőhelyadatok 
ismeretében sikerült odatalálnom a helyszínre. Magát a bogarat azonban csak gondos 
fűhálózással sikerült megtalálnom. Az alig 4–5 mm-es terepszínű bogarak nagyon jól 
rejtőzködnek, a rágásukat sem sikerült felfedeznem. 
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kor, amikor már nem tudtad kezelni a számítógépedet és a telefonodat, és végül most, 
hogy sírodba kerültél. A rólad szóló vidám anekdotákat mesélni fogom azoknak, akik 
ismertek és szerettek. 

Nyugodj békében, emlékedet megőrzöm! Örök barátod, Attila 
 
Orosz András búcsúja Rozner Pistától 

Tisztelt gyászoló gyülekezet, kedves barátaink! 
Ez az év sok szomorúságot hozott a rovarásztársadalom számára. Harmadik pályatár-

sunk földi maradványait fogjuk rövidesen utolsó útjára kísérni. Minden ember egyedi és 
megismételhetetlen, ebben a sorsban Rozner István barátunk is osztozott velünk. 

Milyen embernek ismertük meg? 
Felidézve legfőbb erényeit, ezek a töretlen munkabírás, a rovarász szakmán belül 

nyitottság minden új módszer megismerésére, sokirányú tájékozottság, bajtársiasság és 
segítőkészség expedíciós társai felé. Méltó társa volt rovarász és bogarász elődeinek, gyűj-
tőútjain befogott rovaranyagát rendekre bontva eljuttatta a megfelelő szakemberekhez. 

Különleges értékű anyagot hozott két ausztráliai gyűjtőútjáról, ezek feldolgozásán 
több ifjú szakember még évekig fog munkálkodni. 

Már nyugdíjasként bekerült a Magyar Természettudományi Múzeum Állattárába, 
ahol a Szipókás rovarok gyűjteményében közel tíz év szorgalmas munkájával bebizonyí-
totta, hogy a preparálás és az anyagrendezés hálátlan feladatát a szakma iránti alázat által 
vezérelve jól meg lehet oldani. 

Hosszú eredményes rovarász tevékenységét egy „stroke” szakította meg, felépülése 
után, mozgásában korlátozva, már nem tudott nagy gyűjtőutakon aktívan részt venni. 
Mozgalmas és eseményekben gazdag élete közel 86 éves korában rövid szenvedés után 
lezárult. 

Színes és vonzó egyéniségét emlékeinkben megőrizzük, és azt hiszem, minden „leg. 
Rozner” példány vizsgálata újra elénk idézi majd halványuló alakját. Nyugodjon békében! 
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Rozner Istvánra emlékezve... 
 
Nem szeretnék az életrajzát, munkásságát részletező nekrológot írni, inkább csak azokat a 
boldog, vidám pillanatokat felidézni, amiket együtt tölthettem vele. 

Először egy hazalátogatásom alkalmával, a kilencvenes évek derekán találkoztam ve-
le és feleségével, Augusztával, majd fiaival is, Gyurival és Antival. Természetesen meg-

csodálhattam szép nagy gyűjtemé-
nyét, majd bogarászni mentünk. A 
terepen is csodálkozhattam, mert 
nemcsak ő, hanem Auguszta is nagy 
hozzáértéssel gyűjtött, s ráadásul 
szinte minden kezünkbe került bo-
gárnak tudták a tudományos nevét. 
De volt ott más szép emlékem is: 
Auguszta a kocsink gépházfedelén 
olyan csodálatos piknik-ebédet 
tálalt, hogy azt lehetetlen lenne 
elfelejteni! 

De ez csak a bemutatkozás 
volt. A későbbiek folyamán több 
gyűjtőkirándulásunk is volt, leg-
többször közös jóbarátunk, Podlus-
sány Attila, illetve egyszer Merkl 
Ottó társaságában. Az egyik ilyen 
utunk a táborfalvai, egykor lőtérnek 
használt területre vezetett, ahol a 
„préri” jellegű táj meglepően sok 

bogárnak volt otthona. Attila barátunk ormányos-specialista lévén a híres, parányi ma-
lackaormányos (Herpes porcellus) után kutatott, hason csúszva, néha négykézláb, míg 
Pista és én beértük kevésbé hírneves fajokkal is. Még lámpáztunk is ott egy vagy két éjje-
len. Számomra nagy élmény volt a Glaresis rufa tömeges megjelenése a higanygőzlámpa 
fényére. Amikor még Magyarországon éltem (1964 előtt), ez a parányi bogár nagy ritka-
ságnak számított, minden bizonnyal azért, mert nekünk, amatőröknek nem volt higanygőz 
lámpánk. 

Akkori hazalátogatásom legfontosabb eseménye talán az volt, hogy akkor született 
meg az ötlet, melyet mi „I. Magyar Entomológiai Expedíció Ausztráliában”-nak nevez-
tünk el. A gondolatot tettek is követték: a következő évben, az ausztrál rovargyűjtő szezon 
elején, több mint 30 órás repülőút után Rozner Pista, Podlussány Attila és Rozner Anti 
(Pista fia) megérkezett Sydneybe. Pompás hetek következtek ezután. Hatalmas utat jártunk 
be, a kontinens déli részén fekvő Sydneyből egészen fel az Északi Terület (Northern Terri-
tory) legészakibb városáig, Darwinig. Mindvégig táboroztunk, mindig valahol a vadonban, 

Vadonban fogott szőnyegkígyóval. Dorrigo 
Nemzeti Park, Ausztrália, 2006. január 4. 
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zásában. 1984 és 1986 között a Magyar Rovartani Társaság elnöke volt. 2020-ban, életé-
nek 99. évében távozott közülünk, idén lenne 100 éves. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1931-ben szültetett Jenser Gábor, a hazai növényvédelmi állattan és a thysanopterológia 
nemzetközileg elismert művelője, az ELKH ATK Növényvédelmi Intézetének korábbi 
tudományos tanácsadója, a mai MATE Rovartani Tanszékének és a Kertészeti Kutató 
Intézetének egykori munkatársa, a MATE és jogelődjeinek címzetes egyetemi tanára. 
Kutatásai elsődlegesen a tripszekre irányultak, számos tudományra új faj felfedezése is 
kötődik a nevéhez. Intenzíven vizsgálta számos kultúra, egyes gyümölcsösök, a dohány, 
egyes zöldség- és dísznövények növényvédelmi problémáit, melyekben tripszeken kívül 
fonálférgeket és atkákat is tanulmányozott. 1987 és 1992 között a Magyar Rovartani Tár-
saság elnöke volt. 2015-ben, életének 85. esztendejében távozott közülünk, idén lenne 90 
éves. 

Kontschán Jenő, ELKH ATK 
 

Csukás-hegység, 2006. július MTM, 2010 
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A növényvédelmi rovartan évfordulói 2021-ben 
 
1921-ben született Bognár Sándor, a hazai növényvédelmi állattan és az akarológia 
nemzetközileg elismert művelője, az ELKH ATK Növényvédelmi Intézetének egykori 
kutatója, a korábbi Kertészeti Egyetem Rovartani tanszékének későbbi vezetője. Kutatásai 
során először a nyerges-fürkészek (Pimplinae) alcsaládjával foglalkozott, majd kutatásai a 
növénykárosító atkák vizsgálatára koncentráltak. Nevéhez fűződik a hazai növényvédele-
met áttekintő történeti monográfia elkészítése, valamint a Huzián Lászlóval közösen je-
gyezett Növényvédelmi állattan c. tankönyve is. 1972 és 1974 között a Magyar Rovartani 
Társaság elnöke volt. 2011-ben, életének 90. évében hunyt el, idén lenne 100 éves. 
 
 
 

 
 

A 90 éves Bognár Sándor ünneplése a MRT 2011. január 21.-ei ülésén  
(Bognár Sándor, Ördögh Gizella (háttal) és Vig Károly). 
 
 
1921-ben született Nagy Barnabás, a környezetbarát növényvédelmi gondolkozás meg-
alapozója, a hazai kártevő rovarok és az egyenesszárnyúak nemzetközileg jegyzett szakér-
tője, az ELKH ATK Növényvédelmi Intézetének korábbi kutatója. Kutatásai az egyenes-
szárnyúak faunisztikai és ökológiai vizsgálatán túl számos növényvédelmi szempontból 
fontos rovarfajra és csoportra is kiterjedtek, amelyek közül ki kell emelni a gyümölcsdara-
zsakkal (Hoplocampa-fajok) és a fehér medvelepkével (Hyphantria cunea) végzett kutatá-
sait is, de más kártevő rovarokkal (pl. Heliothis maritima) kapcsolatos vizsgálatai is igen 
jelentősek. Igen nagy szerepe volt a környezetbarát, ökológiai növényvédelem megalapo-

Fotó: Haltrich Attila 
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s természetesen járt a generátor, világított a higanygőzlámpa, s jöttek a rovarok! Mindent 
gyűjtöttünk, mert főleg a Magyar Természettudományi Múzeum gyűjteményeit kívántuk 
gyarapítani. Nyilvánvaló volt számunkra, hogy a begyűjtött anyag javarésze, főleg a 
sokezernyi apró faj, mind új kellett hogy legyen a múzeum számára. A lámpázások záró 
aktusa mindig a „mérgezett lepedő” c. műsorszám volt: a lepedőt lefújtuk egy rovarirtóval 
és a sokezernyi „aprólékot” alkoholban tartósítottuk. 

Pistát, mint minden iránt érdeklődő zoológust, a rovarokon kívül minden más állat is 
érdekelt. Találkoztunk is madárral, hüllőkkel, békákkal és sok minden mással is, alig 
győztük őket fényképezni. Engedélyeink csak rovarok gyűjtését tették lehetővé, így hát a 

gerincesekkel való találkozások csak szép emlékként maradhattak meg.  
Egy ugyancsak rendhagyó élményben is volt részünk. Egy félsivatagos vidéken át-

kelve egy útmenti fára lettünk figyelmesek, melyen mintegy tucatnyi lelőtt macska kötele-
ken lógó teteme himbálódzott. (Ausztráliában az elvadult házimacskák hatalmas károkat 
okoznak az őshonos élővilágban, ezért rendszeresen vadásznak rájuk.) Pista megjegyezte: 
itt biztos sok egér lehet, mert macska már nem irtja őket. Humoros megjegyzésnek tekin-
tettük ‒ de hamarosan bebizonyosodott, hogy valóban ez volt a valóság. Egy olyan egér-
gradációnak lehettünk tanúi, amilyet azelőtt sohasem láttunk. A kopár földet egerek ezrei, 

II. Ausztrál Bogárexpedíció (Hangay György, Rozner István és Podlussány Attila). 
2006. január 27. 
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ha nem százezrei, szőnyegként borították. Megálltunk, hogy jobban szemügyre vehessük a 
helyzetet, de menekültünk is mindjárt, mert a kiéhezett egerek tucatszámra ugráltak a 
kocsinkba, ennivaló után kutatva. Kilométereken át igyekeztünk őket kidobálni, amíg csak 
el nem hagytuk az egerek elöntötte területet. 

Az első expedíciónkat egy második is követte, egy-két éven belül. Ismét Rozner Pista 
és Podlussány Attila volt a vendégünk, és megérkezésük után szinte azonnal útnak is in-
dultunk. Ezúttal a kontinens délkeleti, keleti részén elterülő erdőségekbe és hegyvidékeire, 
a Nagy Vízválasztóba mentünk. Először kedvenc gyűjtőhelyemre, a Mt. Coricudgy-ra 
vezetett utunk. A teljesen járatlan, hatalmas területet lakatra zárt kapu őrzi, így hát zavarta-
lanul végezhettük munkánkat. A gyűjtés mégsem hozott igazán gazdag eredményt, mert 
egy kicsit korán volt még: a szezon december első heteiben kezdődik Ausztráliában. Innen 
a Dorrigo Nemzeti Parkba mentünk, mely talán New South Wales állam legszebb parkja, a 
leggazdagabb élővilág otthona. Megint csak sok érdekes állattal találkoztunk, Pista nagy 
élvezettel simogathatta a nagy gyíkokat és egy szőnyegpitont, s együtt vadászhattunk 
esténként az avarban futkározó szép nagy futrinkákra. Attila is jó zsákmányra tehetett szert 
zseblámpás gyűjtései során: a fatörzsekre, kidőlt tuskókra gyülekező ormányosokból, 
gyászbogarakból. Rostáltunk is, de futtatókat nem vittünk magunkkal, mert az azokkal 
való futtatás időigényes, nem állandó helyváltoztatásra alkalmas. Így aztán a gépház tetőre 
kiterített lepedőre szórt rostázott anyagból egyenként válogattuk a bogarakat. Lassú, de 
nagyon érdekes munka, szívesen végeztük. 

Következő, említésre méltó gyűjtőhelyünk a Mt. Kaputar Nemzeti Parkban volt. Itt 
úri dolgunk volt, a park igazgatója nagylelkűen rendelkezésünkre bocsátott egy kis házat, 
ahol kényelmesen berendezkedhettünk. Minden szükségessel fel volt szerelve, s így főzni 
is tudtunk, sőt még zuhanyozni is. A környéken 10-12 keleti szürke kenguru is tanyázott, s 
úgy látszik, már ugyancsak hozzászoktak a látogatókhoz. Reggelente egynéhányuk be is 
jött hozzánk a szobába, sőt mi több, hívatlanul megosztotta reggelinket is! A kenguru 
tudvalevőleg növényevő – de nem a mi látogatóink. Még a sült kolbászból is kivette ré-
szét! 

Ám mindennek előbb-utóbb vége lesz. Eljött a búcsúzás ideje. Ez mindig egy kicsit 
szomorú, mert az ember (főleg, ha már megvénült) mindig arra gondol, hogy talán ez az 
utolsó alkalom a találkozásra.  

Ma már csak az emlékek maradtak meg – és remélhetőleg párezer bogár a MTM 
gyűjteményében. 

Pistára sok szeretettel emlékezünk, feleségemmel, Katival együtt. Nem volt szakbar-
bár, nemcsak a természettudomány, hanem szinte minden más is érdekelte. Szerette a 
zenét, az irodalmat és szívesen társalgott bárkivel, bármiről. 

Nyugodj békében drága barátunk! 
Hangay György, Sydney 
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A MRT 880. ülésén (2021. szeptember 17.) elhangzott előadásokról leadott 
összefoglalók https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/  
 
Új észak-amerikai aknázómoly-fajok (Lepidoptera: Heliozelidea) a hazai faunában. 
Magyarországról 2017-ig öt fényesszárnyú molylepkefaj volt ismert. Az utóbbi években 
gyűjtéseink során két újabb fajjal növeltük a család fajainak a számát: Coptodisca luciflu-
ella (Clemens, 1861) és a C. juglandiella (Chambers, 1874). A C. lucifluella az Európában 
honos közönséges dión (Juglans regia (L.)), a botanikus kertekben előforduló keserű hiko-
ridión (Carya cordiformis (Wagenh.)) és kaukázusi szárnyasdión (Pterocarya fraxinifolia 
(Lam.)) aknázik. Az Európa faunájára új Coptodisca juglandiella pedig fekete dión (Jug-
lans nigra (L.)), a szürke dión (Juglans cinerea (L.)) és a Juglans major (Torr.) diófajon 
találtuk meg. A C. lucifluella Európában feltételezhetően tápnövényt váltott, mivel Észak-
Amerikában hikori-fajokon él. C. juglandiella viszont nem, mert őshazájában is Juglans 
nigra, J. major és a J. cinerea fajok a tápnövényei. Magyarországon a C. lucifluella és a 
C. juglandiella is három generációs. Mindkét faj őszi generációja sokkal nagyobb egyed-
számú, mint a tavaszi nemzedékek.  
Szabóky Csaba (Budapest, Bécsi út 88) és Takács Attila, Növény- és Talajvédelmi Osztály, 

Velence, takacs.attila@fejer.gov.hu  
 
Újdonságok és aktualitások az állami természetvédelem háza táján. Az Agrárminisztéri-
um állami természetvédelem központi szakmai irányítását ellátó Természetvédelemért fele-
lős Helyettes Államtitkárságánál az elmúlt években több olyan projekt, tevékenység és fej-
lesztés is zajlott, amely számot tarthat a rovartani és természetvédelmi szakterület érdeklődé-
sére. Előadásunkban nagy vonalakban ismertetjük a most záruló, „a közösségi jelentőségű 
természeti értékek hosszú távú megőrzését és fejlesztését, valamint az EU Biológiai Sokféle-
ség Stratégia 2020 célkitűzéseinek hazai szintű megvalósítását megalapozó stratégiai vizsgá-
latok” című KEHOP-4.3.0-VEKOP-15-2016-00001 projekt eredményeit, azok felhasználá-
sát az Élőhelyvédelmi irányelv 17. cikke alapján készített országjelentéshez és a monitorozá-
si protokollok fejlesztéséhez, továbbá az előkészítés alatt álló, „a hazai biológiai sokféleség 
állapotának korszerű módszerekkel történő nyomon követéséhez szükséges adatbázisok, 
módszertanok és információs rendszerek integrált fejlesztése” elnevezésű projektet. Bemu-
tatjuk, és szót ejtünk az új központi https://termeszetvedelem.hu honlapról, és az Országos 
Környezetvédelmi Információs Rendszer közönségszolgálati moduljának részét képező 
Interaktív természetvédelmi térképen 
(http://web.okir.hu/hu/tart/index/234/Interaktiv_termeszetvedelmi_terkep) elérhető hasznos 
információkról, és azok további tervezett bővítéséről.    

Sulyán Péter Gábor, Kemencei Zita, Bokor Veronika, AM Természetmegőrzési Főosztály, 
 sulyanpg@gmail.com 
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A MRT 879. ülésén (2021. május 21.) elhangzott előadásokról leadott össze-
foglalók https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/  
 
A Kaukázus álkérész (Plecoptera) faunája. Viszonylag jó feltártsága ellenére a Kauká-
zusból eddig összesen 68 álkérész faj volt ismert – alig több, mint fele a szomszédos Ana-
tóliából leírt fajoknak. A Visegrad Fund által támogatott nemzetközi projekt keretében, 
2018 és 2019 során négy alkalommal végeztünk feltáró gyűjtéseket Grúzia és Azerbaj-
dzsán területén. Gyűjtéseink során négy tudományra új faj került elő, számos fajt mutat-
tunk ki Azerbajdzsán területére, valamint hármat Grúzia területére újként, de a kaukázusi 
listát (a tudományra új fajokon kívül) mindössze két anatóliai fajjal tudtuk bővíteni. 

Murányi Dávid, Eszterházy Károly Egyetem, d.muranyi@gmail.com  
 
Kerti poszméhlegelők. A pollinátor rovarok közül a poszméhek (Apidae, Bombus spp.) 
szerepe különösen kiemelkedő a vadvirágok és a kultúrnövényeink beporzásában: hideg 
időben is aktívak és nagy, szőrös testükkel több pollen szállítására képesek, mint más 
beporzó rovarok, továbbá képesek a testük rezgésével kirázni a virágport azoknak a növé-
nyeknek a pollentokjából, amelyek csak adott frekvenciájú rezgés hatására tudják felnyitni 
azokat. Ugyanakkor az elmúlt évtizedekben világszerte csökken a diverzitásuk, amely 
súlyosan veszélyezteti mind a természetes-, mind az agroökoszisztémák szempontjából 
kulcsfontosságú pollinációt. Természetvédelmi szempontból egyre komolyabb figyelmet 
kapnak azok a beporzóbarát kertekben és parkokban gazdag városi területek, melyek di-
verz virágkínálatukkal a pollen- és nektárforrások hotspotjai lettek. Nem számít, hogy egy 
nyüzsgő nagyvárosban vagy vidéken él-e valaki és hogy hatalmas kertje van-e vagy csak 
egy aprócska erkélye; a kertekben érintetlenül hagyott vadvirágos foltok, és az olyan virá-
gokkal tarkított balkonok és ablakpárkányok, melyeket különösen szeretnek a beporzók, 
egyre fontosabb menedékhelyekké válnak a poszméhek számára. Az előadásban többek 
között arról lesz szó, hogy ügyes praktikákkal és egy kis odafigyeléssel hogyan segíthetjük 
a közvetlen környezetünkben élő poszméhek populációit.  
Varga Zsófia, ELTE (Budapest), ATK Növényvédelmi Intézet (Budapest), zsofia@vargaszilay.hu  
 
Betekintés a babzsizsik kémiai ökológiájába. A babzsizsik (Acanthoscelides obtectus) 
(Coleop-tera: Chrysomelidae) mára világszerte elterjedt kártevő, mely érzékeny vesztesé-
geket okoz a raktározott veteménybabban. A bogár növényvédelmi jelentősége ellenére a 
rendelkezésre álló készítmények választéka folyamatosan szűkül, és a környezetbarát 
módszerek fejlesztése még kezdeti állapotban van. Az egyes kártevő rovarfajok kémiai 
ökológiájának az ismerete sokrétű védekezési módszerek fejlesztését teheti lehetővé. Elő-
adásomban összefoglalom a babzsizsik fajon belüli kémiai kommunikációjáról, illetve a 
nektár- és tápnövényekkel összefüggő tájékozódásáról szerzett ismereteinket, egyúttal az 
azokban rejlő hiányosságokra is röviden kitérek, és felvázolom a jövőben fejleszthető 
növényvédelmi módszereket. 

Vuts József, Rothamsted Research, Egyesült Királyság, jozsef.vuts@rothamsted.ac.uk  
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MRT Hírek 
 
MRT díjátadó ünnepség 
 
 
2021. szeptember 17-én, a MTM Semsey Andor termében került sor a Frivaldszky Imre 
Emlékplakett kitüntetettjeinek és a 2021. évi fotópályázat díjainak az átadására. 
 
Az előadóüléssel párhuzamosan az idei fotópályázat 43 díjazott ill. válogatott bekeretezett 
képe megtekinthető volt a terem két oldalán elhelyezett asztalokon.  
 

 
Retezár Imre átveszi a Frivaldszky Imre Emlékplakett Arany fokozatát a Magyar Termé-
szettudományi Múzeum Semsey Andor termében, 2021. szeptember 17-én. 
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Podlussány Attila a Frivaldszky Imre Emlékplakett Arany fokozatának átvételekor, 2021. 
szeptember 17-én. 
 

 
 
Károlyi Balázs a Frivaldszky Imre Emlékplakett bronz fokozatával, 2021. szeptember 17-
én. 
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A 2021-es MRT fotópályázat közönségszavazás nyertese Tolnai Szabolcs Olivér. 
 

 
Válogatás a 2021-es MRT fotópályázat kiállított képeiből. 

Fotó: Dombi Orsolya 


